ESTADISTICA DESCRIPTIVA.

Frecuencia acumulada relativa. =

1.- Distribucion de frecuencias. Agrupacion de los datos en clases
mutuamente excluyentes mostrando el nimero de observaciones en
cada una.

Intervalo total. | T = Max — Min + UM

Naturaleza del dato UM h

Entero 1 0.5
1 decimal 0.1 0.05
2 decimales 0.01 0.005

Numero de clases.

k=1+3.322logn (Regla de Sturges)

2*<n =, logn (Reglade2alak)
log 2

k=.n (n>400)

Aproximar por exceso a un entero.

Intervalo de clases. | o _ T
k
Aproximar por exceso al mismo nimero de decimales que los datos.

Clases. Limites aparentes.

Primera clase: L,, =Min: L, =Min+1C-UM
L,=L,+IC:L,=L,+IC

L =L +(k-1)ICs L, =L, +(k-1)IC

Clases. Limites reales.
Primera clase: | =Min—h. L

Segunda clase:

k-ésima clase:

=Min+IC-UM +h
=L,+IC

sl

rs,1

Segunda clase: L,=L,+IC: L

rs,2

k -éSima Clase: I‘ri.k = I‘ri.l +(k _1) IC, Lrs,k = Lrs,l + (k _l) IC

Tabla de distribucion de frecuencias.

Frecuencias Frecuencias

Clases

absolutas acumuladas
i | L -L, | L-L | f f,; %f,, F, F, %F,
1 - - - - - - - -
2 - - - - - - - -
k - - - - - n | 1.00 | 100.00

n | 1.00 | 100.00

Notas:

- Si existe la necesidad de anexar otra clase, se puede agregar, pero
conservando la amplitud.

- Todas las clases deben ser del mismo ancho; es decir, la diferencia
entre el limite superior e inferior debe ser igual para todas las clases.

- Las clases deben ser continuas a lo largo de la distribucion, no se
puede eliminar una determinada clase aunque la frecuencia en esa
clase sea cero.

Frecuencia relativa. ¢

=}

Frecuencia relativa porcentual.

%f,, = f,, x100

Frecuencia acumulada. Primera clase: F, = f,

2% clase en adelante: F=F,+f

Frecuencia acumulada relativa porcentual.  oF . = F x100

Marcadeclase. ¢ _Li+L
' 2

2.- Graéficos.

Diagrama_de barras. Es el procedimiento grafico empleado para
representar datos en escalas nominales y ordinales, y se obtiene
dibujando en el eje de la abcisa (x) barras separadas por cada
categoria, y con una altura asociada a la frecuencia absoluta ( fi) por

categoria, que se indica en el eje vertical (y).

Graficas circulares o de pastel. Se emplean generalmente para
representar distribuciones de razones. Su nombre se deriva de la
semejanza de sus porciones a trozos de un pastel. El circulo representa
la suma porcentual del conjunto de la distribucién de razones (100%).
Cada porcion indica una razéon en la serie. Los diagramas de barras y
de pastel se usan para representar datos no continuos.

Histograma. Grafica en la que las clases reales se marcan en el eje
horizontal y las frecuencias de clases en el eje vertical. Las
frecuencias de clases se representan mediante la altura de las barras y
éstas Ultimas se dibujan una junto a otra.

Poligono de frecuencia. Consiste en segmentos de linea que conectan
los puntos formados por las intersecciones de los puntos medios de
clase y las frecuencias de clase. ElI punto medio de cada clase se
representa en una escala en el eje x y las frecuencias de clase en el eje
y. Para anclar el poligono es necesario incluir dos puntos adicionales,
que se calculan al sustraer el intervalo de clase de la marca de clase
mas baja y sumando el intervalo de clase de la marca de clase mas
alta. En ambos casos, la ordenada del punto es cero.

Poligono de frecuencias _acumuladas. Consiste en segmentos de
linea que conectan los puntos formados por los limites reales
superiores de cada clase y las frecuencias acumuladas de clase. El
limite real superior se representa en una escala en el eje x y las
frecuencias acumuladas de clase en el eje y. Para anclar el poligono es
necesario incluir un punto adicional, que corresponde al limite real
inferior de la primera clase con ordenada cero. La forma de esta curva
es sigmoidal (parecido a una S).

3.- Medidas de tendencia central.

3.1.- Media aritmética.
Datos no agrupados.

Poblacion Muestra
Z X Z X
/J = L X = L
n n

Propiedades de la media aritmética.
- La suma de las desviaciones de los valores con respecto a su media

es igual a cero: < (X, = X) =0
- Si todos los valores de una serie de datos se aumentan o disminuyen
en una cierta cantidad k, la media aritmética queda aumentada o

i(x, +k)

disminuida en esa cantidad: - _ =

=X+k
n

- Si las observaciones son multiplicadas por una constante, la media

aritmética queda multiplicada por dicha constante:
(X xk)
X'==_  _—Xxk
n
Datos agrupados.
Poblacion Muestra
k 3
z fi Xl z fl XI
u= = X=1L
n n

Para determinar la media aritmética, completar la tabla de distribucion
de frecuencias con una columna que contenga el producto f x,.

Sumar los elementos de dicha columna y dividir entre el nimero de
datos.

3.2.- Media geométrica.
Datos no agrupados.

iln X;
i=1

Datos agrupados.

k
G=n Hxif‘
\ i

k
> finX,
nG=1=2__
n

Para determinar la media geométrica, completar la tabla de
distribucién de frecuencias con una columna que contenga X

InG =

multiplicar los elementos de dicha columna y extraer la raiz n-ésima.
Una forma alternativa para determinar la media geométrica es
completar la tabla de distribucion de frecuencias con una columna que
contenga f, |n X, , sumar los elementos de dicha columna, dividir entre

el nimero de datos y determinar el exponencial.

3.3.- Media armonica.

Datos no agrupados. Datos agrupados.
n n

H= H=— "
1 Cf,
2%, i

2x

i=1

Para determinar la media arménica, completar la tabla de distribucion

de frecuencias con una columna que contenga el cociente f; . Sumar
X,

los elementos de dicha columna y aplicar la ecuacién para determinar

H

Relaciones importantes. - X >G> H -G=./XH

3.4.- Mediana. El punto medio de los valores después de que se
ordenan desde el mas bajo hasta el mas alto o desde el mas alto hasta
el més bajo. Es una medida descriptiva, indica un punto sobre o bajo
el cual se encuentran el 50% de los datos, es decir, es un valor que
divide a un conjunto de datos en dos partes iguales.
Datos no agrupados.
Es necesario ordenar los datos en forma creciente d decreciente.
Numero par de datos: La mediana es el promedio de los dos datos
X, +X,

centrales. y _ "z T3

Med 2

NUmero impar de datos: La mediana es el dato central. Xy = Xou

7

Datos agrupados.



La clase donde se encuentre la frecuencia acumulada inmediatamente
mayor a p = n/2 es la clase medianal, y la que debe tomarse para la
determinacién de la mediana.

n_E

Xwea = Lir +2f7"a”‘x 1C

3.5.- Moda.

Datos no agrupados. El valor de la observacion que aparece con
mayor frecuencia.
Datos agrupados. A,
A, +A,
- La clase donde se encuentre la mayor frecuencia simple es la clase
modal, y la que debe tomarse para la determinacion de la moda.

- Si la moda se encuentra en la k-ésima clase, entonces: A =f —f
A, =fi—fiy

Es posible que una distribucién de datos tenga mas de una moda.

3.6.- Criterios de simetria.

Asimetria positiva (+): Xuod < Xppeg < X

Asimetria negativa (-): x < X

Curva simétrica:

Xoa = Ly + x1C

Med < XMud

X = xMed = XMod

3.7.- Cuartiles. Son aquellos que dividen una serie de datos en cuatro
porciones iguales en términos de la proporcion de observaciones de
cada una de ellas. Los puntos de division (Q,,Q, ’Qs) se denominan
cuartiles.

Datos no agrupados. Es necesario ordenar los datos en forma
creciente.

NUmero par de datos: La ubicacién del k-ésimo cuartil es kn

4

Numero impar de datos: La ubicacion del k-ésimo cuartil es K (n+1)
4

Datos agrupados. La clase donde se encuentre la frecuencia

acumulada inmediatamente mayor a p:kj es la clase que debe
4

tomarse para la determinacion del cuartil correspondiente.

_F =
Qk:Lir+ 4 fl,an!xlc (k 1,2,3)

3.8.- Deciles. Son los valores que dividen al conjunto de datos en diez
(10) partes iguales.

Datos no agrupados. Es necesario ordenar los datos en forma
creciente.

NUmero par de datos: La ubicacion del  -ésimo decil es kn

10
Numero impar de datos: La ubicacién del k-ésimo decil es k(n+1)
10
Datos agrupados. La clase donde se encuentre la frecuencia

acumulada inmediatamente mayor a p:kj es la clase que debe
10

tomarse para la determinacion del decil correspondiente.

D =L +@X|c (k=1,2,3,...10)
k = Hir
f

3.9.- Percentiles. Son los valores que dividen al conjunto de datos en
cien (100) partes iguales.

Datos no agrupados. Es necesario ordenar los datos en forma
creciente.

NGmero par de datos: La ubicacion del k-ésimo percentil es kn
100
Numero impar de datos: La ubicacion del k-ésimo percentil es
k(n+1)
100
Datos agrupados. La clase donde se encuentre la frecuencia

acumulada inmediatamente mayor a p= kn es la clase que debe
100
tomarse para la determinacion del percentil correspondiente.

b, Fan o (k=1,23,..100)
| D0 e

ir f

3.10.- Determinacién de un percentil dado un X.
%z{fi(Pk _Lir)+F :|100
n

i,ant

1C
Relaciones importantes.
XMed :Qz = Ds = Pso
Q; =Py i=123
D, =Py;»i=12,3,...8,9,10;

Rango. R=L - Ly

Rango intercuartilico. RI=Q,-Q

Rango semi-intercuartilico. Rl = %~Q
2

4.- Medidas de dispersion.

4.1.- Desviacion media.
Datos no agrupados.

Datos agrupados.

k
| % x| > 6%~ X|
DM=*= DM=4it
n n

4.2.- Varianza. La media aritmética de las desviaciones cuadradas de
la media. La varianza implica homogeneidad o heterogeneidad de los
datos en el grupo. A mayor heterogeneidad en el grupo, mayor
desviacion con respecto a la media.

Datos no agrupados.
Poblacién.
Z(Xi _#)2 Z Xi2
2 _ i 2 _ i Y
o= o . (1)
Muestra.
Z:(Xi_x)2 zxiz n(x)z
SZ — i=1 S2 — i=1
n-1 n-1
Datos agrupados.
Poblacién.
Kk k
Zfi(xi_/u)z Zfi)(lz
2 _ =t 2 _ = 2
o e — o . u
Muestra.

31X, - X’
SZ — i=1

Zk‘, f,X? —n(X)
2 i=1
n-1 s = n-1
4.3.- Desviacién estandar. La raiz cuadrada de la varianza.
Poblacion: 4 = F Muestra: g — J?

4.4.- Teorema de Chebyshev. Para cualquier grupo de observaciones
(muestra o poblacion), la proporcién de los valores que se encuentra
dentro de k desviaciones estandar de la media es por lo menos
1-1/k?, donde k es cualquier constante mayor que 1.

4.5.- Regla empirica. Para una distribucion de frecuencia simétrica en
forma de campana, aproximadamente 68% de las observaciones
estaran entre mas y menos una desviacion estandar de la media;
alrededor de 95% de las observaciones se encontraran entre mas y
menos dos desviaciones estandar de la media, y practicamente todas
(99.7%) estaran entre mas y menos de tres desviaciones estandar de la
media.

5.- Medidas de dispersion relativa.

5.1.- Coeficiente de variacion.
La razon de la desviacion estandar con la media aritmética, expresada

como porcentaje: = = S 100
X

5.2.- Coeficiente de asimetria de Pearson.

A = X = X o
¥ s
A — 3(X - XMEd)
" s
5.3.- Coeficiente de asimetria de Fisher.
n k
Z(Xi_X)S zf(xi_X)S
Hi | = , =
71 70_7?; Hz = ! n Hz = ! n

Coeficiente de sesgo positivo: Distribucion sesgada a la derecha.
Coeficiente de sesgo negativo: Distribucion sesgada a la izquierda.
Coeficiente de sesgo nulo: Distribucion sin sesgo, o insesgada.

5.4.- Kurtosis.

n k

Z(Xi_x)4 zf(xi_X)A
Hy _ = , _ iz

K:O_% Hy =2 n == n

K = 3: Distribucién mesocurtica (normal).
K < 3: Distribucion platicurtica (curva achatada)
K > 3: Distribucidn leptocurtica (curva aguda)
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